

刘远天：一步一步向上的创新梦

他不是白手起家的企业家,但他有着同龄人少有的坚毅和执着,他不是电影中废寝忘食的工作狂,但他对待工作兢兢业业勤勤恳恳。他就是从草根一族一路爬到上市公司高层的千千万万现代青年的代表——新时达软件公司总经理刘远天。

本版摄影 青年报记者 高彩云

梦想要依靠勇气来实践

初次接触刘远天,感觉霸气中掺杂着睿智,安静中夹杂着狂妄,谈吐条理清晰又不乏诙谐幽默,与其说是一名上市公司高管,倒不如说是一个可以推心置腹的朋友。他从小就是一个不按常理出牌的人,但每次他的抉择都能让身边的亲人和朋友放心。少年时代的他,以优异的成绩考毕业于东北大学,但他并未满足,拒绝了许多企业抛向他的橄榄枝,决定出国深造。

他是一个执着的人,一个游戏《星际争霸》就玩了16年,还只会玩这一款游戏。升学、择业也都起源于对这款游戏的执着和热爱。出国后的他,毅然选择了比利时自由大学进修计算机专业。他体会到,永远都要有追求,追求是为了增加自己的幸福感。

读书时,刘远天曾独立开发显示和评估并行系统性能的应用程序EPPA,该程序可以自动跟踪显示并行程序的运行过程,测量并以图表方式显示相关的实验数据。整个项目完全采用面向对象的编程方法,软件工程思想贯穿始终。最后以全系第一成绩给自己的海外深造的两点画上了完美的句号。

回国后的刘远天也曾彷徨

过,环顾周边的芸芸众生,绝大多数的人都生活在规矩、规则、规范之中,把按常理出牌作为自己生活工作待人处事的准则,一辈子没有辉煌也无大过,人生平淡安逸。

“平平淡淡,我不愿意这么过着。”刘远天有点豪气地说道。虽说要有梦想,但也不能不切实际。“王侯将相宁有种乎?”但真正当皇帝的只有一个人,王侯将相,人也不多。目标定得高些对于喜欢挑战的人来说有好处,但对于大多数普通人来说,反而比较容易灰心沮丧,很容易就放弃了。

想明白的他,毅然放弃了进入IBM工作的机会,选择加入上海新时达电气股份有限公司,带着挑战又产生无限遐想的态度,在研发中心软件部做程序员。

那时候的新时达也就百来人,刘远天之所以会加入只因面试时,董事长对他说的的一句话,“你过来,以后建个软件部,让你自己发展。”冲着这句话他一股脑的就加入到新时达,成了软件部门的光杆司令,好在他并没有人辜负大家的期望,肩负起了企业应用软件的需求分析、框架和平台设计、核心编码等工作。

亦师亦友的团队管理

经过他两年的努力下,刘远天有了自己团队伙伴,不再是孤军奋战,公司领导也慢慢地开始重视这个部门了,他也从原来的程序员、部门经理到新时达软件的总经理,从他手上拿出了许多优秀的项目。

“能说会道”是这个典型东北大男儿给人的印象,个性爽直的他,前期负责调研、培训、项目管理、全局协调等工作。不仅练了口才,更是和自己团队的伙伴打成了一片,可谓是真正的亦师亦友,开心过好每一天”正是他经营的理念。

“将心比心”一直是刘远天管理团队的守则。年轻人在职业生涯的刚开始,做自己喜欢的工作,跟对的人都是很重要的。刘远天说道,这些年经常去校园招聘,他比较喜欢年轻人那股冲劲和创新思维,刚进社会的人做事情往往没有经验,需要有人言传身教,刘远天乐意做他们的朋友和老师。

在中国,大概很少有人是一份职业做到底的,但刘远天却是

如此,十多年下来依然斗志满满地在他领域埋头苦干。路要一步步走,虽然到达终点的那一步很激动人心,但大部分的脚步是平凡甚至枯燥的,但没有这些脚步,或者耐不住这些平凡枯燥,你终究是无法迎来最后的那些激动人心。

有些人,在一个行业非常成功,到另外一个行业,往往完全不是那么回事,“你想改变世界,还是想卖一辈子汽水?”是乔布斯邀请百事可乐总裁约翰加盟苹果时所说的话,结果这位在百事非常成功的约翰,到了苹果表现平平,这不正是印证了这个道理吗?

认真起来的刘远天也是一本正经,每次工作他既是带头人又是督察员,容不得半点马虎。“一屋不扫何以扫天下?”就在这一点一滴中,凸现了他的个人魅力。而做事情就该像下棋似的,综观全局,走一步想五步,把尽可能的突变情况想个周到,这样才能以“不变”应“万变”,这种才是效率,才是成就一番大事业的关键所在。



青年报记者 常鑫 摄

[寄语创业者]

创新都是被逼出来的,请保持一颗放荡不羁的心。

[记者手记]

激情是创业的原动力

比尔·盖茨有句名言:“每天早晨醒来,一想到所从事的工作和所开发的技术将会给人类带来巨大影响和变化,我就会无比兴奋和激动。”

刘远天是一个不断创新、不断探索的人。态度决定了他人生的高度,让积极的态度成就了自己的辉煌。其实无论是创业还是守业,要经营一家企业势必会遇到这样或那样的问题,在面对这些难题时,领导者唯有脚踏实地一步步通关,方可让企业长存。别让消极的态度误了你的一生,用积极的心态对待你的工作,有超越自我的心态,就能获得成功,幸福与快乐决定于态度。



创新系统填补行业空白

如今,电梯维保企业的信息管理已经不再是以前的一支笔加一张表格的时代了。创新求变,一直是刘远天致力要完成的使命,如何能在行业巨人的肩膀上创新求变,一直是他思考的问题。

刘远天告诉记者,目前市场上专门针对电梯维保企业的信息化管理软件太少了。很多维保企业由于人员较少,往往一人任多个职位,同时承担的工作职能较多,缺乏系统的管理方法与工具,容易给工作造成失误。而新时达软件推出的电梯服务管理软件(ESMS),正好填补行业的空白。

在带领开发应用于制造行业的软件平台:电梯自动化调试台,电梯服务管理软件、可配置电子订单系统、伺服调试软件、变频器调试软件、起重机械安全风险评估系统、特种设备物联网检验管理系统、电梯远程监控系统、电梯远程调试系统等,并取得了良好的经济成果。

目前,由刘远天一手主打的产品“电梯星辰物联网”投入以来,全国范围内半年内装机量超过2000台,不仅成功实现上海嘉定区、闸北区两个电梯物联网试点的安装。电梯星辰物联网凭借其独一无二的技术先进性和平民化的价格,迅速成为全国各大城

市如沈阳、北京、无锡、贵州、重庆、福州等电梯物联网的首选。同时电梯星辰物联网也是上海市电梯协会唯一官方认可的电梯物联网平台。

不止如此,今年江苏省无锡质量技术监督局发布了《关于公布首批电梯物联网设备型号的公告》,新时达被选定为电梯物联网供应设备,新时达成为首批供应商之一。这些成绩是对之前努力付出的肯定,更是企业坚实发展的一块块基石。

如今的创新不仅仅停留在发明电、汽车、飞机这种可遇而不可求的事情上了,它更多的是不同领域技术和产品在某一特定领域的有效组合。

电梯物联网的商业模式就是通过加装在电梯操纵箱上的彩色液晶广告屏,该屏幕不仅显示电梯当前楼层和运行方向,更加入了商业广告的色彩,从而使电梯物联网通过自身的商业模式进行运作,谁都不需要掏钱,但制造企业、物业企业、维保企业和质监局全方位受益,一个成功的商业模式就此成型。广告也不是简单的媒体广告,而是加入了互联网基因的互联网定制广告,每个人都可以发布自己的广告,每个人都是广告商。